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Executive Summary 
 
A telephone and internet survey was conducted to identify the habits, needs and concerns of 
Florida’s aging road users, and to assess how these changed since 2011 and 2012.  The survey 
investigated drivers’ and other road users’ characteristics; their opinions regarding the safety of 
Florida’s roads; their plans for when they can no longer safely drive; and their knowledge of the 
Coalition, local transportation options, CarFit events, and driver safety courses. Perceptive 
Market Research of Gainesville, FL, administered the survey to a random sample of 1,056 
Florida residents, approximately half of whom are between age 50 and 65 and another half are 
65 and older.  
 
Key findings from the survey: 
 
• Most aging road users consider Florida’s roads to be very or somewhat safe (vs. 

somewhat or very unsafe).  The percent rating the state’s roads as very safe increased in 
the past year from 16 to 20 percent among between age 50 and 64, and from 19 to 22 
among those age 65 and older. 

• The common types of distracted driving continue to be eating or drinking, although the 
percent of 50- to 64-year olds reporting they eat or drink while driving decreased from 
64 to 54 percent from 2012 to 2013.  Talking on a cell phone without a hands-free 
device is also fairly common in the younger group, but it too decreased in the past year 
(46% in 2012, 38% in 2013).  Few (< 5%) older road users report that they text while 
driving.   

• Around 14 percent of drivers 65 and older say they almost always or frequently drive 
more than 10 miles per hour under the speed limit, with little change in the past year. 

• When asked what physical aspect of roads made it hardest to drive, both groups were 
more likely to mention night-time reflections off roadway devices.  This increased from 
around 35 percent of aging road users in 2012 to 41 percent in 2013.   

• In addition to driving, aging drivers get around in their communities mostly by riding 
with family and friends or walking.  Non-drivers primarily get around using family and 
friends.  These remain relatively unchanged in the past year. 

• There has been no change in the percent of older drivers who have spoken to a health 
professional in the past year about their ability to drive safely – around 4 percent of 
those age 50 to 64, and only 6 percent of those 65 and older. This is true despite the fact 
that around 15 percent older drivers have been involved in a crash in the past 5 years. 

• Around 13 percent reported they have planned ahead for the day when they can no 
longer safely drive (8% of the younger group, 18% of those 65 and older). This is almost 
the same as 2012.  When asked what they might do to get around if they couldn’t drive, 
the most common plan in both years is to rely on family and friends (65%). 

• A bigger percent of non-drivers in 2013 said they had not driven in the past month 
because they no longer have a driver license: 23 percent in 2013 vs. 14 percent in 2012.  

• More non-drivers are satisfied (72%) than are not satisfied (28%) with their ability to get 
around their communities, and the percent satisfied increased from 2012 to 2013. 
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• Among those with older family members who currently drive, about 28 percent said 
they were somewhat or very concerned about that family member’s ability to drive 
safely – this is a small drop from 31 percent in 2012.  Fewer (22%) had talked to their 
family member about ways to improve their safety, and around 27% had talked with 
them about other ways to get around.  Both of these are also slightly lower than the 
percents found in 2012 (26% and 30%, respectively). 

• Surprisingly, fewer older road users were interested in receiving information about safe 
driving and transportation alternatives -- around 36 percent were in 2012, and that 
dropped to 29 percent in 2013.  The best way to be contacted included direct mail, e-
mail, and newspaper ads/articles. 

• Similar to 2012, around one percent had visited the Safe and Mobile Seniors website in 
the past year.  However, the percent who were aware of the coalition increased 
modestly among the 65 plus population.  In 2012, around 11 percent of those 65 and 
older had heard of the Safe Mobility for Life Coalition, and this number increased to 13 
percent in 2013.  

• Awareness of CarFit events and programs continues to be low; fewer than 5 percent had 
heard of CarFit in the past 12 months in both 2012 and 2013.  Lack of knowledge of 
CarFit events was the number one reason given for not attending such an event, 
followed by the perception that they did not need to attend CarFit. 

• Around half of aging road users are aware of driver safety courses, while 34 percent 
know of the insurance discount that comes with completing a certified course.  As 
expected, awareness of both was higher among the 65 and older road users.  Older road 
users are not more aware of these programs than they were in 2012. 
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Sampling design, data collection, and sample characteristics 
 
The data collection for Florida State University-FDOT Safety and Mobility Survey 2013, took 
place at Perceptive Market Research, Inc., in Gainesville, Florida, between July 10, 2013 and 
August 25, 2013.   The sample consisted of 7,425 numbers of adults in Florida which included an 
oversample of 1,500 numbers of adults in the following four counties:  Alachua, Collier, 
Columbia and Dade (Miami-Dade) in order to reach the quota of 75 in each.   
 
As a result of the telephone calls 906 interviews were completed with adults in Florida 50+ 
years old and 150 interviews were completed online with adults in Florida 50+ years old for a 
total of 1,056 interviews.  The average length of the telephone interview with respondents was 
14 minutes.  Each number in the sample was attempted for an average of 6 to 7 times.   
 
For this although we used oversample the population of the 4 following counties:  Alachua, 
Collier, Columbia and Dade (Miami-Dade), it is important to note that in order to have the 
sample be representative of the racial distribution in the state of Florida there has to be an 
oversample of both the African-American population as well as the Hispanic population as well.    
  
The telephone interview was conducted using the computer-assisted telephone interviewing 
system (CATI) at our offices.  
  
The record of telephone call dials for the sample was as follows: 
 
 Table 1. Outcomes of interview attempts with 7,425 Florida telephone numbers.  
 
 FDOT Safety and Mobility Survey  
 

Completes with Purchasers 1,056 
Partial Completes 21 
Refusals 142 
No answer 856  
Busy 334 
Answering machines 989 
Interrupts 17 
Machine generated Refusal 245 
Disconnected numbers 1,548 
Fax 459 
Government/business 126 
Callbacks-Non contacts, never available 281 
Terminate due to age 516 
Quota filled due to age 835  
 
Total 7,425 
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The respondents are geographically dispersed across the state, residing in 58 different counties 
(see responses to Question #46). 
 
In terms of other sample characteristics, 59.9% were female and 40.1% were male, while 86.3% 
self-identified as white, 7.1% black, 4.9% Hispanic, and the remainder identified as other 
race/ethnic groups or refused.  
 
Despite the older age of the sample, few respondents who passed the initial screen and agreed 
to be interviewed found the survey difficult to complete (see Q48-Q50 below).  According to 
notes recorded by interviewers after the completion of the phone interviews or after screening 
those who elected to complete the internet version of the questionnaire, 93% had good or 
excellent understanding of the questions (vs. fair or poor), 98% seemed to be either a little or 
not at all tired by the interview (vs. very tiring), and 92% required only a little or no repetition 
of the questions (vs. some or a lot).   
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Questions asked of all respondents 

Q1. In general, how safe are the roads in Florida?   
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Very safe             |     19.62%     22.35% |     20.97%  
Somewhat safe         |     51.05      52.55  |     51.79  
Somewhat unsafe       |     23.43      17.84  |     20.68  
Very unsafe           |      5.90       7.25  |      6.57  
 

Q2. Have you driven a motor vehicle in the past 30 days? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     92.08%     86.12% |     89.11%  
No                    |      7.92      13.88  |     10.89  
 

Questions asked of current drivers only 

Q3. When you drive, how far do you typically travel?   
 

                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Less than 5 miles     |      5.77%      7.81% |      6.75%  
5-10 miles            |     27.01      33.26  |     30.01  
11-15 miles           |     15.67      18.08  |     16.83  
16-20 miles           |     16.91      15.18  |     16.08  
More than 20 miles    |     34.64      25.67  |     30.33 

 

Q4. On what types of roads do you typically drive? Do you drive more on 
interstates, highways or local streets? 
 
                      |     55-64        65+ |     Total 
----------------------+----------------------+---------- 
Local Streets         |     43.42%     48.57%|     45.90%  
Highways/State Roads  |     15.64      19.43 |     17.47  
Interstates           |      9.47       6.18 |      7.88  
All equally           |     31.48      25.83 |     28.75 
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Q5.  Have you engaged in any of the following activities while driving? (% yes) 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Ate or drank          |     54.10%     37.97% |     46.33% 
                      |                       | 
Talk on cell phone    |     38.19      17.88  |     28.40 
                      |                       | 
Talk hands-free-device|     31.35      16.34  |     24.12 
                      |                       | 
Radio at full volume  |     15.40       9.73  |     12.67 
                      |                       | 
Smoked                |     15.37       7.51  |     11.58  
                      |                       | 
Texted on cell phone  |      7.79       1.99  |      4.99 
                      |                       | 
Cosmetic adjustments  |      4.92       2.21  |      3.62 
                      |                       | 
Wore headphones       |      4.51       1.99  |      3.29 
                      |                       | 
Drove with no hands   |      4.51       1.77  |      3.19  
                      |                       | 
Read book/newspaper   |      4.30       2.65  |      3.51    
 

Q6. How often do you drive with passengers age 65 or older in your vehicle? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Every time            |      3.28%     17.92% |     10.32%  
Frequently            |     13.73      29.65  |     21.38  
Sometimes             |     17.83      16.59  |     17.23  
Seldom                |     35.66      21.46  |     28.83  
Never                 |     29.51      14.38  |     22.23 

 

Q7. What percentage of the time do you wear your seatbelt when you are 
driving your car?  
 
           |     55-64        65+  |     Total 
-----------+-----------------------+---------- 
         0 |      1.43%      0.22% |      0.85%  
        10 |      0.20       0.00  |      0.11  
        15 |      0.00       0.22  |      0.11  
        16 |      0.00       0.22  |      0.11  
        25 |      0.20       0.00  |      0.11  
        30 |      0.00       0.22  |      0.11  
        50 |      0.41       0.00  |      0.21  
        70 |      0.00       0.22  |      0.11  
        74 |      0.00       0.22  |      0.11  
        75 |      0.61       0.66  |      0.64  
        80 |      0.20       0.44  |      0.32  
        85 |      0.20       0.00  |      0.11  
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        90 |      1.23       1.55  |      1.38  
        95 |      1.02       1.10  |      1.06  
        96 |      0.00       0.22  |      0.11  
        98 |      0.82       0.22  |      0.53  
        99 |      1.02       0.66  |      0.85  
       100 |     92.62      93.82  |     93.20  
 

Q8. In your opinion, what would you say is the most dangerous thing about 
driving your car? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
General comments abou |     48.57%     44.37% |     46.55%  
Drivers on cell phone |     15.37      10.60  |     13.07  
Drivers speeding, bei |      6.56      10.60  |      8.50  
Distracted, inattenti |      7.79       7.06  |      7.44  
Drivers not obeying l |      2.66       4.19  |      3.40  
Interstate driving/en |      1.23       1.77  |      1.49  
Driving in bad weathe |      1.23       1.55  |      1.38  
Older drivers         |      1.02       1.55  |      1.28  
Drivers who are impai |      0.82       1.55  |      1.17  
Traffic/too many driv |      0.61       1.55  |      1.06  
Fear of accidents/col |      1.23       0.88  |      1.06  
Equipment failure wit |      1.02       0.88  |      0.96  
Roads need repair/pot |      0.82       0.66  |      0.74  
Younger drivers       |      1.23       0.22  |      0.74  
Just getting in the c |      0.20       1.10  |      0.64  
Driving at night/road |      0.41       0.22  |      0.32  
Truck drivers         |      0.20       0.44  |      0.32  
Drivers turning left/ |      0.41       0.66  |      0.53  
Tourist/new to area/d |      0.41       0.44  |      0.43  
Road Fatigue/driving  |      0.41       0.44  |      0.43  
Dangerous/Busy inters |      0.00       0.66  |      0.32  
Not wearing seat belt |      0.41       0.22  |      0.32  
Smaller/larger vehicl |      0.20       0.44  |      0.32  
Road design: lane wid |      0.20       0.22  |      0.21  
Construction/too much |      0.41       0.00  |      0.21  
Camera/camera at red  |      0.41       0.00  |      0.21  
Safety of pedestrians |      0.20       0.00  |      0.11  
Insufficient law enfo |      0.00       0.22  |      0.11  
Driving under the spe |      0.20       0.00  |      0.11  
Motorcycles           |      0.00       0.22  |      0.11  
Animals running in fr |      0.00       0.22  |      0.11  
Nothing               |      1.84       3.75  |      2.76  
Don't know            |      3.89       3.31  |      3.61 
 

Q9. About how often would you say you drive at or under the speed limit when 
you are driving your car? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Almost always         |     59.96%     68.21% |     63.94%  
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Frequently            |     23.20      17.88  |     20.64  
Sometimes             |     10.88       6.40  |      8.72  
Seldom                |      5.13       4.42  |      4.79  
Never                 |      0.82       3.09  |      1.91 

 

Q10. About how often would you say you drive 10 or more miles per hour 
under the speed limit when you are driving your car? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Almost always         |      3.08%      5.12% |      4.06%  
Frequently            |      8.42       8.24  |      8.33  
Sometimes             |     10.06      16.04  |     12.93  
Seldom                |     29.36      31.85  |     30.56  
Never                 |     49.08      38.75  |     44.12 
 

Q11. What time of day do you feel most confident when driving? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Morning               |     49.33%     50.49% |     49.88% 
Afternoon             |     32.89      33.82  |     33.33  
Early evening         |     10.89      12.01  |     11.42  
Late at night         |      6.89       3.68  |      5.36 
 

Q12. What roadway features give you the greatest sense of safety and comfort 
when driving? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Roadway lighting      |     26.74%     20.67% |     23.88%  
Striping and pavement |     22.11      23.99  |     22.99  
Traffic signals       |     15.58      18.05  |     16.74  
Reflective devices on |     15.37      14.96  |     15.18  
Roadway signs         |     13.05      13.30  |     13.17   
Other                 |      7.16       9.03  |      8.04 

 

Q13. What features do you find most difficult or confusing when driving? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Night time reflection |     38.97%     42.93% |     40.81% 
The roadway signs     |     15.96      20.38  |     18.01  
The roadway markings  |     19.48      11.41  |     15.74  
Roadway maps          |      9.39       8.97  |      9.19  
The traffic signals   |      2.58       5.16  |      3.78  
Other                 |     13.62      11.14  |     12.47 
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Q14. In the past 5 years, have you ever been involved in a crash?  
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     14.55%     11.70% |     13.18% 
No                    |     85.45      88.30  |     86.82   
 

Q15. At what age did you first get your driver license?   
 
           |     55-64        65+  |     Total 
-----------+-----------------------+---------- 
        14 |      2.88%      4.46% |      3.64%  
        15 |      7.82       4.02  |      6.00  
        16 |     52.26      46.43  |     49.46  
        17 |     12.35      12.05  |     12.21  
        18 |     12.76      11.38  |     12.10  
        19 |      1.44       3.57  |      2.46  
        20 |      2.26       3.79  |      3.00  
        21 |      2.67       3.57  |      3.10  
        22 |      1.23       1.34  |      1.28  
        23 |      0.62       0.67  |      0.64  
        24 |      0.41       0.22  |      0.32  
        25 |      0.82       1.12  |      0.96  
        26 |      0.41       1.12  |      0.75  
        27 |      0.00       0.67  |      0.32  
        28 |      0.21       0.00  |      0.11  
        29 |      0.00       0.45  |      0.21  
        30 |      0.21       1.12  |      0.64  
        31 |      0.21       0.67  |      0.43  
        32 |      0.00       0.22  |      0.11  
        34 |      0.21       0.00  |      0.11  
        35 |      0.41       1.12  |      0.75  
        37 |      0.41       0.00  |      0.21  
        38 |      0.00       0.45  |      0.21  
        39 |      0.00       0.22  |      0.11  
        40 |      0.21       0.45  |      0.32  
        41 |      0.00       0.22  |      0.11  
        42 |      0.00       0.22  |      0.11  
        45 |      0.21       0.45  |      0.32 
 

Q16. Was your current driver license issued in Florida? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     89.53%     86.53% |     88.09%  
No                    |     10.47      13.47  |     11.91 
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Q17. In addition to driving a motor vehicle, how do you get around in your 
community? (% reporting each type of transportation) 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Walking               |     64.14%     65.12% |     64.61% 
                      |                       | 
Family/Friends        |     59.43      62.69  |     61.00 
                      |                       | 
Bicycling             |     27.25      20.53  |     24.02 
                      |                       | 
Golf cart             |      7.17       9.27  |      8.18 
                      |                       | 
Bus/rail              |      6.15       7.73  |      6.91  
                      |                       | 
Taxi/cab              |      6.35       7.28  |      6.80 
                      |                       | 
Motorcycle            |      7.58       3.97  |      5.84 
                      |                       | 
Scooter               |      2.66       2.65  |      2.66 
                      |                       | 
Comm. driver program  |      2.25       2.65  |      2.44 
                      |                       | 
Para-transit          |      1.02       2.87  |      1.91  
                      |                       | 
Other                 |     10.66       8.41  |      9.57  
 

Q18. Which of these do you use most often (besides driving)? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Family/Friends        |     39.43%     43.02% |     41.15%  
Walking               |     24.64      29.05  |     26.76  
Bicycling             |      9.86       6.87  |      8.42  
Golf cart             |      4.52       7.32  |      5.86  
Motorcycle            |      5.75       2.00  |      3.94  
Bus/rail              |      3.29       2.00  |      2.67   
Taxi/cab              |      2.67       1.77  |      2.24  
Scooter               |      1.44       1.55  |      1.49  
Para-Transit          |      0.00       0.67  |      0.32  
Community driver prog |      0.41       0.00  |      0.21  
Other                 |      8.01       5.76  |      6.93 
 

Q19. In the past year, has a medical doctor or other health professional talked 
with you about your ability to drive safely?   
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      4.10%      5.96% |      4.99%  
No                    |     95.90      94.04  |     95.01 
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Q20.  Have you planned ahead for the day when you can no longer safely 
drive?  For example, do you have a transportation retirement plan?   
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      8.44%     18.49% |     13.26% 
No                    |     91.56      81.51  |     86.74  
 

Q21. If you could no longer safely drive, what would be the most likely way 
that you would get around your community? 
 
                         |     55-64        65+  |     Total 
-------------------------+-----------------------+---------- 
Family/Friends           |     65.11%     64.75% |     64.93%  
Bus/rail                 |     10.64       8.76  |      9.73  
Taxi/cab                 |      5.53       9.45  |      7.41  
Walking                  |      6.38       3.69  |      5.09  
Golf cart                |      2.13       3.92  |      2.99  
Bicycling                |      2.98       2.07  |      2.54  
Community Driver Program |      2.13       2.07  |      2.10  
Para-Transit             |      1.49       1.84  |      1.66  
Scooter                  |      0.43       0.92  |      0.66  
Would move residences    |      1.28       1.84  |      1.55  
Would keep driving       |      0.43       0.00  |      0.22  
Other                    |      1.49       0.69  |      1.11 
 

Questions asked of non-drivers only 

Q22. What is the main reason you have not driven in the past 30 days? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Medical reason        |     27.50%     36.11% |     33.04% 
No longer have license|     22.50      23.61  |     23.21  
Never had a license   |     12.50      13.89  |     13.39  
Don't have car access |     17.50       5.56  |      9.82  
Safety concerns       |      7.50       4.17  |      5.36  
Financial reasons     |      5.00       1.39  |      2.68  
No need to drive      |      5.00       1.39  |      2.68  
Other                 |      2.50      13.89  |      9.82 

 

Q23. How satisfied are you with your ability to get around your community 
without driving? 
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                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Very satisfied        |     16.67%     30.56% |     25.44%  
Satisfied             |     59.52      38.89  |     46.49  
Dissatisfied          |     14.29      16.67  |     15.79  
Very dissatisfied     |      9.52      13.89  |     12.28 
 

Q24. How do you get around in your community? (% reporting each type of 
transportation) 
 
                         |     55-64        65+  |     Total 
-------------------------+-----------------------+---------- 
Family/friends           |     78.57%     82.19% |     80.87%  
                         |                       | 
Walking                  |     54.76      39.73  |     45.22  
                         |                       | 
Bus/rail                 |     42.86      20.55  |     28.70  
                         |                       | 
Taxi/cab                 |     26.19      24.66  |     25.22  
                         |                       | 
Bicycling                |     21.43       9.59  |     13.91  
                         |                       | 
Community Driver Program |     11.90      16.44  |     14.78  
                         |                       | 
Para-Transit             |      9.52       6.94  |      7.89  
                         |                       | 
Scooter                  |      2.38       6.85  |      5.22  
                         |                       | 
Golf cart                |      2.38       4.11  |      3.48  
                         |                       | 
Other way                |      2.38       9.59  |      6.96  
 

Q25. Which one do you use most often? 
 
                         |     55-64        65+  |     Total 
-------------------------+-----------------------+---------- 
Family/Friends           |     47.62%     52.78% |     50.88%  
Taxi/cab                 |     11.90      11.11  |     11.40  
Walking                  |     11.90       9.72  |     10.53  
Bus/rail                 |     14.29       5.56  |      8.77   
Bicycling                |      9.52       5.56  |      7.02  
Community Driver Program |      4.76       6.94  |      6.14  
Scooter                  |      0.00       2.78  |      1.75  
Para-Transit             |      0.00       1.39  |      0.88  
Other                    |      0.00       4.17  |      2.63 
 

Q26. Do you have a non-driver identification card? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
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Yes                   |     42.86%     28.57% |     33.93% 
No                    |     57.14      71.43  |     66.07 

Questions asked of all respondents 

Q27.  Do you have any older family members who currently drive? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     51.61%     27.19% |     39.41%  
No                    |     48.39      72.81  |     60.59 
 

Q28. How concerned are you with your older family member’s ability to drive 
safely? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Not at all concerned  |     43.91%     62.94% |     50.48% 
A little concerned    |     23.99      15.38  |     21.01  
Somewhat concerned    |     15.13      10.49  |     13.53  
Very concerned        |     16.97      11.19  |     14.98 
 

Q29.  Have you ever talked with an older family member about ways they 
might improve the safety of their driving, such as taking a safety course for 
older drivers or finding ways to improve how their vehicles fit them? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     22.79%     20.98% |     22.17% 
No                    |     77.21      79.02  |     77.83 
 

Q30.  Have you ever talked with an older family member about how they 
might use alternatives to driving in the future if they are no longer able to 
safely drive? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     31.99%     19.58% |     27.71% 
No                    |     68.01      80.42  |     72.29 

 

Q31. Are you interested in receiving information about staying safe as a driver 
and transitioning from driving? 
 

17 
 



FLORIDA AGING ROAD USER SURVEY, 2013 
Florida Department of Transportation Project K4RS-13-15-02, Contract AQS40 

                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Very interested       |     10.10%      8.74% |      9.42%  
Somewhat interested   |     17.90      21.36  |     19.62  
Not interested        |     72.00      69.90  |     70.96 
 

Q32. What would be the best way to provide you information on staying safe 
and transitioning from driving?  
 
                                   |     55-64        65+  |     Total 
-----------------------------------+-----------------------+---------- 
Direct mail                        |     31.49%     36.52% |     33.86%  
E-mail                             |     22.77      21.00  |     21.93  
Newspaper ads or articles          |     21.06      22.20  |     21.60  
Social Media (Facebook, Twitter)   |     11.28       6.44  |       9.00  
Someone to talk with in community  |      8.30       9.55  |      8.89  
Other                              |      5.11       4.30  |      4.72 

 

Q33. Have you used the internet to find out about transportation options in 
your community? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     16.42%     12.93% |     14.68%  
No                    |     83.58      87.07  |     85.32 
 

Q34. In the past 12 months, have you visited the “Safe and Mobile Seniors dot 
Org” website, an online resource on transportation safety and mobility 
maintained by the Florida Department of Transportation?  
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      3.23%      1.33% |      2.28%  
No                    |     96.77      98.67  |     97.72  
 

Q35. Are you aware of Florida’s statewide “Safe Mobility for Life Coalition” and 
their efforts to reduce crashes involving drivers 65 and older?   
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      9.43%     13.05% |     11.23%  
No                    |     90.57      86.95  |     88.77 
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Q36. In the past 12 months, have you heard of the “Car Fit” program, a free 
service that helps mature drivers find their safest fit in their vehicles? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      4.53%      3.04% |      3.79% 
No                    |     95.47      96.96  |     96.21 

 

Q37. Have you attended a CarFit safety event in the past 12 months? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      1.32%      1.90% |      1.61%  
No                    |     98.68      98.10  |     98.39 
 

Q38. [If did not attend CarFit event] Why didn’t you attend a CarFit event? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Unaware there was one |     52.13%     57.40% |     54.74%  
Don't need it         |     23.45      18.93  |     21.21  
Don't know its purpose|     18.22      13.61  |     15.93  
Not convenient        |      2.33       2.76  |      2.54  
Already attended one  |      0.39       1.97  |      1.17  
Privacy concerns      |      0.39       0.99  |      0.68  
Other                 |      3.10       4.34  |      3.71 
 

Q39. Have you ever heard of driver safety courses for drivers who are age 50 
and older? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     41.02%     58.97% |     49.95% 
No                    |     58.98      41.03  |     50.05 
 
Q40. Are you aware that older drivers in Florida who complete a certified 
driver safety course receive a three-year discount on their vehicle insurance?  
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |     27.03%     41.54% |     34.22%  
No                    |     72.97      58.46  |     65.78 
 

Q41. Which of the following age categories best describes you? 
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                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
                50-54 |     31.51%      0.00% |     15.81%  
                55-59 |     33.58       0.00  |     16.86  
                60-64 |     34.91       0.00  |     17.52  
                65-69 |      0.00      33.46  |     16.67  
                70-74 |      0.00      26.05  |     12.97  
                75-79 |      0.00      14.07  |      7.01  
                80-84 |      0.00      12.74  |      6.34  
                85-89 |      0.00       9.51  |      4.73  
          90 or older |      0.00       4.18  |      2.08  
 

Q42. What is your current living arrangement? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
With a spouse/partner |     68.98%     60.32% |     64.73%  
Alone                 |     16.57      27.66  |     22.00  
W/ other family member|     13.49      10.22  |     11.89  
Other                 |      0.96       1.80  |      1.38 
 

Q43. What is your race? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
White                 |     83.11%     89.44% |     86.26%  
Black                 |      8.54       5.57  |      7.06  
Hispanic              |      5.88       3.84  |      4.87  
Asian                 |      0.57       0.38  |      0.48  
Other                 |      1.90       0.77  |      1.34 

 

Q44. What is the highest grade of school or year of college you completed? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Grade school          |      2.88%      5.30% |      4.08%  
High school graduate  |     25.96      26.33  |     26.14  
Some college          |     24.42      28.09  |     26.24  
College graduate      |     32.31      26.52  |     29.45  
Post graduate degree  |     14.42      13.75  |     14.09 
 

Q45. Do you live in a retirement community? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Yes                   |      5.69%     17.73% |     11.66  
No                    |     94.31      82.27  |     88.34 
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Q46. In what Florida County do you live? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
              Alachua |      8.68%      5.51% |      7.10%  
                Baker |      0.38       0.38  |      0.38  
                  Bay |      0.57       0.95  |      0.76  
             Bradford |      0.00       0.38  |      0.19  
              Brevard |      3.58       2.66  |      3.13  
              Broward |      7.17       4.56  |      5.87  
              Calhoun |      0.19       0.57  |      0.38  
            Charlotte |      0.94       1.14  |      1.04  
               Citrus |      0.94       0.76  |      0.85  
                 Clay |      0.19       0.95  |      0.57  
              Collier |      8.30       5.89  |      7.10  
             Columbia |      8.30       5.89  |      7.10  
                 Dade |      5.28       9.32  |      7.29  
              De Soto |      0.38       0.00  |      0.19  
                Duval |      3.21       2.66  |      2.94  
             Escambia |      1.70       1.52  |      1.61  
              Flagler |      0.94       0.76  |      0.85  
              Gadsden |      0.38       0.38  |      0.38  
            Gilchrist |      0.57       0.38  |      0.47  
               Glades |      0.19       0.00  |      0.09  
                 Gulf |      0.00       0.19  |      0.09  
             Hamilton |      0.19       0.00  |      0.09  
               Hendry |      0.00       0.19  |      0.09  
             Hernando |      0.75       1.33  |      1.04  
            Highlands |      0.57       0.76  |      0.66  
         Hillsborough |      3.02       3.42  |      3.22  
               Holmes |      0.00       0.19  |      0.09  
         Indian River |      0.38       0.57  |      0.47  
              Jackson |      0.57       0.57  |      0.57  
            Jefferson |      0.75       0.00  |      0.38  
            Lafayette |      0.19       0.00  |      0.09  
                 Lake |      0.75       2.47  |      1.61  
                  Lee |      1.70       3.04  |      2.37  
                 Leon |      0.94       1.71  |      1.33  
                 Levy |      0.75       0.38  |      0.57  
              Liberty |      0.00       0.19  |      0.09  
              Madison |      0.19       0.38  |      0.28  
              Manatee |      0.75       1.71  |      1.23  
               Marion |      2.45       4.18  |      3.31  
               Martin |      0.38       1.14  |      0.76  
               Monroe |      0.00       0.38  |      0.19  
               Nassau |      0.19       0.38  |      0.28  
             Okaloosa |      1.13       0.95  |      1.04  
           Okeechobee |      0.38       0.57  |      0.47  
               Orange |      5.47       1.71  |      3.60  
              Osceola |      0.75       1.14  |      0.95  
           Palm Beach |      7.36       5.70  |      6.53  
                Pasco |      1.32       2.85  |      2.08  
             Pinellas |      3.96       4.18  |      4.07  
                 Polk |      2.64       1.52  |      2.08  
               Putnam |      0.38       0.57  |      0.47  
            St. Johns |      0.94       1.52  |      1.23  
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            St. Lucie |      0.19       1.14  |      0.66  
           Santa Rosa |      0.75       0.57  |      0.66  
             Sarasota |      1.51       3.04  |      2.27  
             Seminole |      2.08       1.71  |      1.89  
               Sumter |      0.38       1.14  |      0.76  
             Suwannee |      0.38       0.76  |      0.57  
               Taylor |      0.19       0.00  |      0.09  
                Union |      0.00       0.38  |      0.19  
              Volusia |      3.02       1.90  |      2.46  
              Wakulla |      0.19       0.38  |      0.28  
               Walton |      0.57       0.19  |      0.38  
           Washington |      0.00       0.19  |      0.09  

 

Interviewer observations 

Q47. Gender 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Female                |     57.74%     61.98% |     59.85% 
Male                  |     42.26      38.02  |     40.15  

 

Q48. How was the respondent’s understanding of the questions? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Excellent             |     77.74%     69.58% |     73.67%  
Good                  |     18.30      21.29  |     19.79  
Fair                  |      1.13       5.70  |      3.41  
Poor                  |      2.83       3.42  |      3.13 

 

Q49. How tiring did the interview seem to be to the respondent? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
Very tiring           |      2.45%      1.90% |      2.18%  
A little tiring       |     11.51      14.26  |     12.88  
Not tiring            |     86.04      83.84  |     84.94 

 

Q50. How much did the respondent require frequent repetition of questions? 
 
                      |     55-64        65+  |     Total 
----------------------+-----------------------+---------- 
A lot                 |      1.70%      3.42% |      2.56%  
Some                  |      6.23       4.56  |      5.40  
A little              |     18.11      20.34  |     19.22  
Not at all            |     73.96      71.67  |     72.82 
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Comparisons of Responses in 2012 and 2013 
 

 

In general, how safe
are the roads in
Florida?  Would you
say they are: 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Very safe 17.6 20.97 16.07 19.62 19.15 22.35
Somewhat safe 54.9 51.79 55.16 51.05 54.64 52.55
Somewhat unsafe 21.2 20.68 21.83 23.43 20.56 17.84
Very unsafe 6.3 6.57 6.94 5.9 5.65 7.25
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Have you driven a
motor vehicle in the
past 30 days? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 92.22 89.11 94.88 92.08 89.55 86.12
No 7.78 10.89 5.12 7.92 10.45 13.88
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

When you drive, how
far do you typically
travel? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Less than 5 miles 10.4 6.75 7.52 5.77 13.51 7.81
5-10 miles 27.63 30.01 27.97 27.01 27.25 33.26
11-15 miles 19.39 16.83 20.67 15.67 18.02 18.08
16-20 miles 17.23 16.08 17.54 16.91 16.89 15.18
More than 20 miles 25.35 30.33 26.3 34.64 24.32 25.67
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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On what types of
roads do you
typically drive?  Do
you drive more on
in 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Interstates 6.09 7.88 7.68 9.47 4.41 6.18
Highways/State Roads 16.67 17.47 18.46 15.64 14.76 19.43
Local Streets 51.07 45.9 46.06 43.42 56.39 48.57
All equally 26.18 28.75 27.8 31.48 24.45 25.83
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Eating or drinking.
Have you engaged in
this activity while
driving? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 51.34 46.33 64.32 54.1 37.53 37.97
No 48.66 53.67 35.68 45.9 62.47 62.03
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Making cosmetic
adjustments (for
example, applying
makeup or shaving).
Have   yo 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 2.03 3.62 2.7 4.92 1.32 2.21
No 97.97 96.38 97.3 95.08 98.68 97.79
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Reading a book,
magazine, newspaper,
or map.  Have you
engaged in this
ac 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 4.17 3.51 5.6 4.3 2.64 2.65
No 95.83 96.49 94.4 95.7 97.36 97.35
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Listening to an audio
device using
headphones.  Have you
engaged in this
ac 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 2.67 3.29 3.33 4.51 1.98 1.99
No 97.33 96.71 96.67 95.49 98.02 98.01
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Listening to your car
stereo at or near
full volume. Have you
engaged in this ac 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 12.5 12.67 13.07 15.4 11.89 9.73
No 87.5 87.33 86.93 84.6 88.11 90.27
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Talking on a cell
phone using a
hands-free-device
(for example, a
headset).   Ha 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 23.82 24.12 31.33 31.35 15.86 16.34
No 76.18 75.88 68.67 68.65 84.14 83.66
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Talking on a cell
phone without using a
hands-free device.
Have you engaged  in 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 33.97 28.4 46.47 38.19 20.7 17.88
No 66.03 71.6 53.53 61.81 79.3 82.12
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Texting on a cell
phone.  Have you
engaged in this
activity while
driving? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 4.38 3.19 7.05 4.51 1.54 1.77
No 95.51 96.81 92.74 95.49 98.46 98.23
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Driving with no hands
on the steering
wheel.  Have you
engaged in this
ac 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 4.92 11.58 6.44 15.37 3.3 7.51
No 95.08 88.42 93.56 84.63 96.7 92.49
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

How often do you
drive with passengers
age 65 or older in
your vehicle? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Every time 10.16 10.32 3.11 3.28 17.66 17.92
Frequently 18.29 21.38 10.79 13.73 26.27 29.65
Sometimes 20.86 17.23 21.58 17.83 20.09 16.59
Seldom 30.37 28.83 37.97 35.66 22.3 21.46
Never 20.32 22.23 26.56 29.51 13.69 14.38
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

About how often would
you say you drive at
or under the speed
limit when you  ar 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Almost always 66.31 63.94 62.03 59.96 70.86 68.21
Frequently 17.11 20.64 19.5 23.2 14.57 17.88
Sometimes 9.41 8.72 11 10.88 7.73 6.4
Seldom 4.39 4.79 4.56 5.13 4.19 4.42
Never 2.78 1.91 2.9 0.82 2.65 3.09
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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About how often would
you say you drive 10
or more miles per
hour under the   sp 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Almost always 4.51 4.06 2.29 3.08 6.89 5.12
Frequently 5.48 8.33 3.33 8.42 7.78 8.24
Sometimes 13.96 12.93 14.55 10.06 13.33 16.04
Seldom 35.12 30.56 35.14 29.36 35.11 31.85
Never 40.92 44.12 44.7 49.08 36.89 38.75
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

What time of day do
you feel most
confident when
driving? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Early evening 6 11.42 7.69 10.89 4.09 12.01
Afternoon 29.53 33.33 27.38 32.89 31.97 33.82
Morning 58.58 49.88 56.56 49.33 60.87 50.49
Late at night 5.88 5.36 8.37 6.89 3.07 3.68
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

What roadway features
give you the greatest
sense of safety and
comfort when  dr 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Roadway signs 14.82 13.17 14.74 13.05 14.9 13.3
Striping and pavement 18.44 22.99 16.88 22.11 20.19 23.99
Traffic signals 16.29 16.74 14.53 15.58 18.27 18.05
Reflective devices on 17.19 15.18 17.52 15.37 16.83 14.96
Roadway lighting 23.08 23.88 27.56 26.74 18.03 20.67
Other 10.18 8.04 8.76 7.16 11.78 9.03
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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What roadway features
do you find most
difficult or
confusing when
driving? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
The roadway signs 19.32 18.01 21.53 15.96 16.71 20.38
The roadway markings 11.67 15.74 11.81 19.48 11.51 11.41
The traffic signals 2.63 3.78 1.85 2.58 3.56 5.16
Roadway maps 10.29 9.19 12.04 9.39 8.22 8.97
Night time reflection 35.51 40.81 32.41 38.97 39.18 42.93
Other 20.58 12.47 20.37 13.62 20.82 11.14
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

In the past 5 years,
have you ever been
involved in a crash? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 15.06 13.18 17.84 14.55 12.11 11.7
No 84.94 86.82 82.16 85.45 87.89 88.3
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Was your current
driver license issued
in Florida? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 88.35 88.09 89.21 89.53 87.44 86.53
No 11.65 11.91 10.79 10.47 12.56 13.47
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Which of these do you
use most often
(besides driving)? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Bus/rail 2.69 2.67 2.73 3.29 2.65 2
Taxi/cab 2.8 2.24 2.94 2.67 2.65 1.77
Golf cart 4.09 5.86 2.94 4.52 5.31 7.32
Motorcycle 4.85 3.94 7.14 5.75 2.43 2
Scooter 1.19 1.49 1.89 1.44 0.44 1.55
Family/Friends 42.78 41.15 38.66 39.43 47.12 43.02
Walking 28.45 26.76 29.2 24.64 27.65 29.05
Bicycling 8.84 8.42 10.71 9.86 6.86 6.87
Community driver prog 0.22 0.21 0.21 0.41 0.22 0
Para-Transit (Dial-A- 0.22 0.32 0.21 0 0.22 0.67
Other 3.88 6.93 3.36 8.01 4.42 5.76
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

In the past year, has
a medical doctor or
other health
professional talked
wi 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 4.38 4.99 3.73 4.1 5.07 5.96
No 95.62 95.01 96.27 95.9 94.93 94.04
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Have you planned
ahead for the day
when you can no
longer safely drive?
For  ex 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 14.19 13.26 9.15 8.44 19.6 18.49
No 85.81 86.74 90.85 91.56 80.4 81.51
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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If you could no
longer safely drive,
what would be the
most likely way that
yo 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Bus/rail 10.15 9.73 11.76 10.64 8.41 8.76
Taxi/cab 5.46 7.41 4.41 5.53 6.59 9.45
Golf car 2.73 2.99 1.68 2.13 3.86 3.92
Scooter 0.76 0.66 0.63 0.43 0.91 0.92
Family/Friends/Neighb 63.65 64.93 63.24 65.11 64.09 64.75
Walking 5.68 5.09 7.14 6.38 4.09 3.69
Bicycling 3.6 2.54 3.99 2.98 3.18 2.07
Community Driver Prog 1.64 2.1 1.68 2.13 1.59 2.07
Para-Transit 1.64 1.66 0.84 1.49 2.5 1.84
Move residences 2.62 1.55 2.73 1.28 2.5 1.84
Keep driving 0.66 0.22 0.63 0.43 0.68 0
Other 1.42 1.11 1.26 1.49 1.59 0.69
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

What is the main
reason you have not
driven in the past 30
days? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Never had a drivers l 8.86 13.39 7.69 12.5 9.43 13.89
No longer have a driv 13.92 23.21 19.23 22.5 11.32 23.61
Don't have access to 10.13 9.82 15.38 17.5 7.55 5.56
Medical reason (Injur 44.3 33.04 38.46 27.5 47.17 36.11
Safety concerns 3.8 5.36 7.69 7.5 1.89 4.17
Financial reasons 1.27 2.68 3.85 5 0 1.39
No need to drive in p 5.06 2.68 0 5 7.55 1.39
Other 12.66 9.82 7.69 2.5 15.09 13.89
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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How satisfied are you
with your ability to
get around your
community without  dr 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Very satisfied 22.67 25.44 29.17 16.67 19.61 30.56
Satisfied 38.67 46.49 45.83 59.52 35.29 38.89
Dissatisfied 21.33 15.79 12.5 14.29 25.49 16.67
Very dissatisfied 17.33 12.28 12.5 9.52 19.61 13.89
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Which one do you use
most often? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Bus/rail 15.38 8.77 23.08 14.29 11.54 5.56
Taxi/cab 2.56 11.4 0 11.9 3.85 11.11
Scooter 2.56 1.75 3.85 0 1.92 2.78
Family/Friends 57.69 50.88 61.54 47.62 55.77 52.78
Walking 11.54 10.53 0 11.9 17.31 9.72
Bicycling 1.28 7.02 3.85 9.52 0 5.56
Community Driver Prog 2.56 6.14 0 4.76 3.85 6.94
Para-Transit (Dial-A- 1.28 0.88 3.85 0 0 1.39
Other 5.13 2.63 3.85 0 5.77 4.17
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Do you have a
non-driver
identification card? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 48.1 33.93 46.15 42.86 49.06 28.57
No 51.9 66.07 53.85 57.14 50.94 71.43
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Do you have any older
family members who
currently drive? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 43.35 39.41 54.72 51.61 31.95 27.19
No 56.65 60.59 45.28 48.39 68.05 72.81
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

How concerned are you
with your older
family member's
ability to drive
safely? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Not at all concerned 44.09 50.48 36.69 43.91 56.79 62.94
A little concerned 24.77 21.01 29.14 23.99 17.28 15.38
Somewhat concerned 16.36 13.53 17.99 15.13 13.58 10.49
Very concerned 14.77 14.98 16.19 16.97 12.35 11.19
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Have you ever talked
with an older family
member about ways
they might improveth 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 25.97 22.17 27.44 22.79 23.46 20.98
No 74.03 77.83 72.56 77.21 76.54 79.02
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Have you ever talked
with an older family
member about how they
might use     al 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 29.61 27.71 33.57 31.99 22.84 19.58
No 70.39 72.29 66.43 68.01 77.16 80.42
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Are you interested in
receiving information
about staying safe as
a driver    an 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Very interested 14.51 9.42 14.14 10.1 14.89 8.74
Somewhat interested 23.02 19.62 21.51 17.9 24.55 21.36
Not interested 62.46 70.96 64.34 72 60.56 69.9
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

What would be the
best way to provide
you information on
staying safe and
tr 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Someone to talk with 6.25 8.89 5.96 8.3 6.56 9.55
Direct mail 36.25 33.86 32.45 31.49 40.28 36.52
E-mail 24.77 21.93 27.81 22.77 21.55 21
Newspaper ads or arti 18.18 21.6 18.98 21.06 17.33 22.2
Social Media such as 4.89 9 6.4 11.28 3.28 6.44
Other (Specify) 9.66 4.72 8.39 5.11 11.01 4.3
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Have you used the
internet to find out
about transportation
options in your   co 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 18.82 14.68 23.82 16.42 13.81 12.93
No 81.18 85.32 76.18 83.58 86.19 87.07
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

In the past 12
months, have you ever
visited the "Safe and
Mobile Seniors dot Or 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 0.89 2.28 0.79 3.23 0.99 1.33
No 99.11 97.72 99.21 96.77 99.01 98.67
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Are you aware of
Florida's statewide
"Safe Mobility for
Life Coalition and
th 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 9.7 11.23 8.7 9.43 10.71 13.05
No 90.3 88.77 91.3 90.57 89.29 86.95
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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In the past 12
months, have you
heard of the "Car
Fit" program, a free
se 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 3.56 3.79 3.35 4.53 3.78 3.04
No 96.44 96.21 96.65 95.47 96.22 96.96
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Have you  attended a
Car Fit safety event
in the past 12
months? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 1.79 1.61 0.99 1.32 2.59 1.9
No 98.21 98.39 99.01 98.68 97.41 98.1
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Why didn't you attend
a CarFit event? 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Already attended a Ca 1.02 1.17 0.4 0.39 1.65 1.97
Don't know its purpos 13.91 15.93 14.43 18.22 13.37 13.61
Don't need it 15.53 21.21 16.83 23.45 14.2 18.93
Concerns about confid 0.3 0.68 0.2 0.39 0.41 0.99
Not convenient 2.13 2.54 1 2.33 3.29 2.76
Didn't know there was 62.23 54.74 63.53 52.13 60.91 57.4
Other 4.87 3.71 3.61 3.1 6.17 4.34
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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Have you ever heard
of driver safety
courses for drivers
who are age 50 and
ol 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 52.92 49.95 44.38 41.02 61.55 58.97
No 47.08 50.05 55.62 58.98 38.45 41.03
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Are you aware that
older drivers in
Florida who complete
a certified driver
sa 2012 2013 2012 2013 2012 2013
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
Yes 37.77 34.22 28.97 27.03 46.61 41.54
No 62.23 65.78 71.03 72.97 53.39 58.46
---------------------- ------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------

Total sample 50 to 64 years old 65 and older

Total sample 50 to 64 years old 65 and older
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